
N A C H S C H L A G E W E R K

SCHRÄGBAND & PASPEL
Claudia Witticke - Leidenschaft Nähen



SCHRÄGBAND
GRUNDLAGEN 

SCHRÄGBAND
ANFERTIGEN

SCHRÄGBAND
OHNE
SPEZIALFÜSSCHEN

SCHRÄGBAND MIT
SPEZIALFÜSSCHEN

Copyright 2021 Claudia Witticke www.claudiawitticke.com 



PASPELN
GRUNDLAGEN 

PASPELN ANFERTIGEN

PASPELN MIT DER
NÄHMASCHINE 

PASPELN MIT DER
OVERLOCK 

Copyright 2021 Claudia Witticke www.claudiawitticke.com 



N O T I Z E N
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 S c h r ä g b a n d  
Was ist Schrägband?

Schrägband ist ein ein schmales Band aus Webware,
welches im schrägen Fadenlauf zugeschnitten ist.
Traditionell besteht es aus Webware, mittlerweile gibt
es aber auch Schrägbänder aus Jersey. 

Wo wird es eingesetzt? 

Versäubern von Nahtzugaben in Kleidung
Einfassen von Stoffkante z.B. am Rocksaum
Topflappen
Patchworkdecken
Halsausschnitte
an Taschen 

Schrägband wird zur Kantenversäuberung eingesetzt.
Findet aber auch Anwendung als Bindebänder und
zur Zierde.

Beispiele sind: 
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 S c h r ä g b a n d  
Formen & Arten von Schrägbändern

uni
mit Muster
mit Häkelborte
verschiedenen Breiten
verschiedenen Materialien (Baumwolle, Leinen,
Polyester...) 
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 S c h r ä g b a n d  
Hinweis zum Kauf und der Anfertigung 

Wenn du fertiges Schrägband kaufst, kaufe es
doppelt so breit wie deine Kante eingefasst sein
soll. Beispiel: Deine fertige Kante soll 1cm breit
eingefasst sein, so kaufst du 2cm breites
Schrägband

Wenn du Schrägband selber herstellst, überlege
dir auch hier, wie breit die fertig eingefasste Kante
sein soll. Du schneidest dann einen 4x so breiten
Streifen zu. Beispiel: Deine fertig eingefasste
Kante soll 1cm sein, dann schneidest du einen
4cm breiten Streifen zu.  
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 S c h r ä g b a n d  
Fadenlauf: 

Die Sache mit dem Fadenlauf: 
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 S c h r ä g b a n d  
Anfertigung 

Schritt: 

Schneide ein rechteckiges Stück Stoff im
Fadenlauf zu
Schneide von eine Ecke im 45 Grad Winkel ab 
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 S c h r ä g b a n d  
Anfertigung 

Nähe das abgeschnittene Dreieck füßchenbreit
auf der anderen Seite an, sodass ein
Parallelogramm entsteht.  
Bügele die Nahtzugabe auseinander

2. Schritt: 
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Schräger Fadenlauf
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 S c h r ä g b a n d  
Anfertigung 

Zeichne dir die Linien für dein Schrägband ein

Beispiel: Das fertige Schrägband soll die Kante für
1cm einfassen - Zuschnitt muss 4cm breit sein. 

3. Schritt: 
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Schräger Fadenlauf

4cm4cm4cm4cm
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 S c h r ä g b a n d  
Anfertigung 

falte die untere Stoffkante rechts auf rechts auf
die obere Stoffkante und lass sie dabei ca. 0,75cm
überstehen für die Nahtzugabe

4. Schritt: 

 

Schräger Fadenlauf

4cm4cm4cm4cm
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Stoffbruch

 S c h r ä g b a n d  
Anfertigung 

Nähe jetzt die beiden Stoffe rechts auf rechts
füßchenbreit zusammen. Achte beim
zusammenlegen darauf, dass die Linien um genau
eine Schrägstreifenbreite versetzt sind.
Schneide danach an den Linien den Stoff
auseinander.  

5. Schritt: 

 

Nähen
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 S c h r ä g b a n d  
Anfertigung 

Bügle jetzt das Schrägband ordentlich. Die
Nahtzugaben werden dabei auseinander
gebügelt. 
Beim Bügeln darauf achten, das Schrägband nicht
zu dehnen

6. Schritt: 
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 S c h r ä g b a n d  
Anfertigung 

Jetzt wird das Schrägband in Form gebügelt.
Nutze dazu einen Schrägbandformer oder den
Trick mit dem Bügelbrett 

7. Schritt: 

 

Quelle : Prym
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 S c h r ä g b a n d  
Verarbeitung mit dem normalen Nähfüßchen 

Lege das Schrägband mit der rechten Seite auf die linke
Seite des einzufassenden Stoffes und nähe genau im Falz
entlang. 
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 S c h r ä g b a n d  
Verarbeitung mit dem normalen Nähfüßchen 

Ecken: Klappe das Schrägband im 45 Grad Winkel nach
oben

Klappe das Schrägband jetzt senkrecht nach unten. Es
entsteht eine dreieckige Spitze
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 S c h r ä g b a n d  
Verarbeitung mit dem normalen Nähfüßchen 

Nähe bis genau in die Ecke, verriegle die Naht und
schneide den Faden ab. Dreh den Stoff und näh auf der
anderen Seite beginnend an der Ecke wieder los.  
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 S c h r ä g b a n d  
Verarbeitung mit dem normalen Nähfüßchen 

Klappe das Schrägband um die Nahtzugabe herum auf die
rechte Seite und steppe es klappkantig  ab. 
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 S c h r ä g b a n d  
Verarbeitung mit dem Bandeinfasser für die Nähmaschine

Es gibt verschiedenen Formen von Bandeinfassern. Für
vorgefalztes Schrägband und für nicht vorgefalztes
Schrägband. Diese werden für verschiedenen
Schrägbandbreiten geliefert. Manche Hersteller haben auch
verstellbare Füße. 

Copyright 2021 Claudia Witticke www.claudiawitticke.com 



 P a s p e l n  
Was sind Paspeln?

Eine Paspel ist ein schmaler Stoffstreifen mit einer
eingenähten Schnur in der Mitte. Paspeln werden
zwischen zwei Stofflagen genäht und dienen der
Zierde und zur Stabilisierung von Nähten. Es gibt
Paspeln in verschiedenen Dicken sowie elastisch und
nicht elastisch. 

Wo wird es eingesetzt? 

Betonung von Nähten 
Kissenhüllen
Mieder
Taschen
Hosenseitennaht
Teilungsnähte

Paspeln werden überwiegend zur Zierde eingesetzt.

Beispiele sind: 
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 P a s p e l n  
Paspeln fertig kaufen 

Im Handel gibt es Paspeln mit verschiedenen Stärken.
Sehr häufig trifft man Paspeln mit 3mm bzw 5mm
Dicke. 

Paspeln anfertigen mit der Nähmaschine

Stoffstreifen im schrägen Fadenlauf wie bei einem
Schrägband in gewünschter Länge zuschneiden.
Mittig falten - nicht bügeln.  
Kordel in die Mitte legen
mit dem Reißverschlussfüßchen direkt an der
Kordel mit Geradstich mit einer Stichlänge 1,5-2
festnähen
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 P a s p e l n  

Paspeln anfertigen mit der Overlock

Stoffstreifen im schrägen Fadenlauf wie bei einem
Schrägband in gewünschter Länge zuschneiden.
mittig falten - nicht bügeln.  
Kordel in die Mitte legen
mit dem Paspelfüßchen der Overlock und dem 3-
Faden-Overlockstich einnähen.  
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 P a s p e l n  

Paspeln verarbeiten mit der Nähmaschine 

Paspel auf der rechten Seite eines Stoffstückes
auflegen mit der Wulst weg von der Stoffkante
zum Nähen den Reißverschlussfuß oder
Paspelfuß einsetzen und knapp neben der Wulst
mit Geradstich nähen
Stichlänge 1.5-2,5 
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 P a s p e l n  

Paspeln verarbeiten mit der Nähmaschine 

Zweite Stofflage darüber legen mit der rechten
Seite auf die Paspel
Paspel nochmals knappkantig einnähen 
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 P a s p e l n  

Paspeln verarbeiten mit der Overlock 

Lege die Paspel zwischen die zwei Stofflagen mit
der Wulst nach innen. Die Stofflagen liegen dabei
rechts auf rechts aufeinander. Lass die Paspel
leicht überstehen, dann lässt es sich leichter los
nähen.  
Führe nun den Stoff samt Paspel wie gewohnt
durch die Overlock. Die Paspel gleitet dabei in der
Rille des Nähfußes entlang und wird super perfekt
eingenäht.  
So können auch schnell und effizient Paspeln
hergestellt werden, indem du den gefalteten
Stoffstreifen mit der Paspel drin in der Overlock
mit der 3-Faden Naht breit nähst. 
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 P a s p e l n  

Paspeln verarbeiten mit der Overlock 
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